



PRŮVODCE MALÉHO

ČTYŘNOZÍ POMOCNÍCI

Mezi nejstarší plemena psů patří honiči. Jejich vznik se datuje do doby, kdy lovci neměli palné zbraně a zvěř museli lovit pomocí luků, šípů, samostřílů, kopí nebo nožů. Vyhovovalo jim, když se ke zvěři dostali v době, kdy byla unavená a chladnou zbraní dobře zasažitelná. Pomáhali jim v tom psi, kteří zvěř hnali tak dlouho, až se unavila, zpomalila a byla pro lovce snadnou kořistí. Ale i v době, kdy se začalo lovit palnými zbraněmi, měli honiči své uplatnění. Dokázali zvěř vyhledat a nahánět před lovce a případně postřelenou zvěř dohledat.

Honiči patří nejen mezi nejstarší, ale také mezi nejpočetnější plemena psů. Většina států své národní plemeno honiče má a jsou státy, které jich mají několik. Mezi honiče patří i plemeno, o kterém si budeme dnes povídat.

Jeho historie začíná ve Francii, kde se ve vrzích normálních honičů objevila nízkonohá štěňata. Dnes bychom je možná považovali za něco nežádoucího. Tehdejší chovatelé ale oceňovali pracovní schopnosti nízkonohých psů a i v jejich krátkých končetinách viděli velkou výhodu. V tehdejší době se většinou lovilo na koních a používali se psi, kteří byli schopní rychlostí koním stačit. Někde ale byly husté porosty, kam se koně nedostali. Řada lovců také patřila k chudším lidem a na koně neměli peníze. Lovili „pěšky“ a vyhovoval jim pes, kterému stačili.



Nízkonohý, elegantní a ušlechtilý honič má velmi silnou kostru, větší množství volné kůže a delší tělo. Hlava je širší, s méně výrazným stopem. Oko by mělo mít tvar kosočtverce. Dlouhé, spíše úzké a směrem dovnitř stočené ušní boltce jsou jemné a dobře pohyblivé. Při práci se pohybují těsně nad zemí a fungují jako vějíř, který nahání psovi pachy před čenichovou houbou.

Krk je poměrně silný, úměrně dlouhý a je na něm volná kůže, která má praktický význam. Když pes někde v houštině narazí na ostrý klacík, kůže se natáhne, ostrému předmětu poskytne prostor a pak uhne a zabrání tak leckdy vážnému poranění.

Hřbet je středně dlouhý a působí dojmem síly. I prut je středně dlouhý, u kořene silný a ke špičce se zužuje. Pes jej nese v šavlovitém oblouku nad úroveň hřbetu. Spodní část je porostlá drsnou srstí, která prut chrání před poraněním. Špička prutu je většinou bílá a někdy je v křovinách ze psa opravdu vidět jen ona špička. Funguje jako praporek, kterým pes dává najevo vůdci, kde se momentálně nachází.

CHOVATELE LOVECKÝCH PSŮ

Končetiny mají velmi silné kosti a mohou mít kožní vrásky, jejichž úkolem je, stejně jako na hrdle, ochrana před poraněním. Tlapky mají velké a silné polštářky.

Plemeno je řazeno mezi tak zvané nízkonohé psy, ale mezi zemí a hrudníkem musí být takový prostor, aby se pes mohl bez obtíží pohybovat v různorodých terénech.

Naše dnešní plemeno neběhá dostihy, ale na pohyb je u něj stejně kladen velký důraz. Musí z něj vyzařovat velká síla, ale je přitom lehký a umožňuje psovi dlouhou dobu neúnavně sledovat zvěř. Zdánlivě těžký a nepohyblivý pes v sobě skrývá velkou mrštnost a vytrvalost.

Hladká, nepříliš jemná a dobře přiléhající srst bývá černo-bílo-hnědá (trikolor) nebo citronová a bílá (bikolor). Příпустné ale je jakékoliv zbarvení běžné u honičů.

Naše dnešní plemeno je mírné, bez sklonů ke rvačkám, což jej předurčuje pro práci ve smečce. Vůči lidem je přátelské, ale není to žádná podbíživá fifinka. K vlastním lidem je laskavé, zdvořilé a milé.

Má vynikající pracovní vlohy. Pracuje s nízkým nosem, neúnavně sleduje zvěř a kontakt s ní nebo s čerstvou stopou dává najevo krásným, hlubokým a daleko znějícím hlášením. Pro svůj zvláštní vzhled se lidem hodně líbí a dnes bývá častěji využíváno jako společenský pes. Dokonce se tak moc zalíbilo skotskému karikaturistovi panu Grahamovi, že podle něj namaloval komiks nazvaný Fred Basset.

Teď už jsem vám vlastně napověděla, o jaké plemeno se jedná. Předci našeho dnešního plemene údajně pocházejí z Francie. V roce 1866 se dostali do Velké Británie, kde bylo plemeno vyšlechtěno do podoby, v jaké ho známe dnes.

Ve francouzštině se nízký řekne bas a v angličtině honič hound. Jméno našeho dnešního plemene vzniklo ze spojení obou slov a v seznamu plemen je najdete pod názvem...

... **basset hound**.

Vladimíra TICHÁ
Snímky Jan Tichý

